

我的“梨园”情

李方明

还没出乡村时,由于嗓音好形象不错,我有幸走进了鸾山乡剧团,成了一名花鼓戏剧演员,也算是在“梨园”中走了一遭。

那还是1979年的初春,我高中毕业回到大队,先在生产队做农活,然后到大队部做专职广播员兼电工。在这之前,我还参加了大队的业余文艺宣传队。

本来在大队做广播员和电工好好的,大队领导和社员群众对我都很满意,可我偏偏要去乡剧团。当时大队书记挽留我也没留住,母亲和姐姐们对我也有微词,但我还是义无反顾地走进了乡剧团。

当时进乡剧团我们大队有三人,除了我和另一个男孩还有一个女孩。要说当时进乡剧团,还不是随便能进的,要通过严格考试,一要好嗓子,二要好身段,三要好脸蛋,精挑细选的,有些妹子因没有考上还哭鼻子呢。

当时的乡剧团就设在公社大院的斜对面,是座四层的楼房。最底一层在公路下面,是练功兼排练厅,二楼连接公路,一条大门对着公路,公路那边连着高山。二楼作为团长和导演老师办公以及接待用,三楼是女演员住房,四楼是男演员住房。

这栋楼里,自从住进了我们这群少男少女后,整天是沸沸扬扬,热热闹闹的。每天清晨,一个个在练功房里不是“啊啊依依”地吊嗓子,就是压腿、劈腿、走猫步、唱、做、念、打。每天都有许多群众路过此地,都要驻足看一阵。

来剧团不到一个月,团领导就安排我们排节目,当时的辅导老师兼导演还是从县花鼓剧团请来的,一个是谢老师,一个是罗老师。他们两个老师是轮流来给我们上课排节目。第一次排节目,老师在花鼓戏《打铁》里给我安排了一个角色。《打铁》里有四个人物,毛国金和他的老婆,毛国银和壮士。我演毛国银,是个正面人物。记得这个剧目的剧情是围绕毛国金打宝刀而展开的。通过《打铁》这个故事,说明了不论哪一行,山外有山,人外有人,学习技艺是永无止境的,靠吹牛最终会害了自己。

当时演毛国金的老婆是一个叫玲的女孩,在我的心

目中,这个叫玲的女孩是全团里长得最漂亮的。皮肤白净又透着红,五官端庄生动,身材婀娜,对人总是笑脸相迎。平时遇着我总是“小李子、小李子”地叫我,常叫得我心里美美的甜甜的。

我们这群男孩女孩都是青春妙龄,而且都是未婚男女,在一起时间长了,各自心里都会生出一些彼此倾慕的情愫来。剧团里就有几个男孩经常到后山上摘上几朵小花买一些小零食在心仪的女孩面前献一些殷勤。我对玲当然也产生了几分爱慕,但我从不表露,一直藏在心里。直到多年后,一次偶然相遇,说起此事,当时她眼睛里盈满了泪水。

其实,世间有许多事情是说不清道不明的,记得有几次我们到各大队和邻近公社去演出,有时候几天也回不了剧团,要在下面吃住。每逢这些日子,我就会感觉到一个大家庭的团结友爱,互相帮助。而每遇到这种时候,我对玲也格外地关心起来。按常情,她心里应该明白我心思的,可她对所有关心她的人好像都是一视同仁。最终我是明白,对于我们这群男男女女们,大多数人都想通过这个跳板走进县剧团,走出山外去。所以谁都不愿意过早地谈情说爱,过早地结婚嫁娶。而辅导老师也常在我们面前许下承诺,谁表现好,谁就有机会进县剧团。

春去春又来,在那个春暖花开的时节,我要告别乡剧团,告别与我一同进去的伙伴们,还有我日思夜想的玲。我记得我走出乡剧团大门的那一刻,回头望见了站在四楼默默向我挥手的玲,她长长的秀发此刻在风的吹拂下,我仿佛看到了她那含泪的眼睛,还有那满脸的泪痕。后来,在我走进县城的第二年,听说玲终于通过自己的努力考进了县花鼓戏剧团,真正开始了她的戏曲演艺生涯。

岁月悠悠,一晃多少年过去了。今天,当我再一次走进县花鼓戏剧团观看演出时,我心潮起伏。想起玲,想起当年在“梨园”的那些日子,那些苦涩而又快乐的生活,一幕又一幕地浮现在我的眼前,萦绕在我的脑际,久久不肯离去。

无边的芦苇荡

彭雪开

黄河入海口的芦苇,长势是没法说的。这芦苇荡究竟有多大,谁也说不清。在我的印象里,芦苇是最易生长的植物。秋天,一丛丛芦苇,开着淡白的花,不几天,飞絮蒙蒙,来年,它的子孙们就在这片沼泽里,扎下了根。水,不分咸淡,沙地,不分肥瘦,都可以生长,要不了几年,这里准是它们的世界。那天,我想沿着一土堤到苇丛里去,堤埂上的芦苇,一撮撮一丛丛,密密麻麻,我奋力撩开北边的,南边的又扑向你的怀抱,向前挪几步,竟费了半天工夫。这儿的芦苇长得太密实了,让你有点透不过气的感觉。

早先,这儿还是一望无际的沙地。河地里有水泊子,那儿长着一些绿草。一到秋天,这些绿草,慢慢地变成褐色,这就是赤碱滩了。过了一两年,这儿遍生一些茭荻,紫荻,还有菖蒲、菱蒿。芦苇呢,要不了几年,就浩浩荡荡一统天下了。其时,白天鹅、丹顶鹤、鸿雁、黑翅红脚鹬、野鸭子等,全在这儿安了家,这儿又成了鸟儿的天堂。

当地一文友告诉我,这黄河三角洲湿地,是全球十大湿地之一,拥有各种野生动植物1600余种,受国家重点保护的就有170多种。夏天,你荡一小舟,在苇丛里转悠一阵,就可发现国家一级保护动物——丹顶鹤。在大清早,太阳如同一只火铜盘,刚刚跃出海的水平线,大地渐渐苏醒,天空就全都披上了火红的纱巾,水面上撒了一层细金,金光闪闪。其时,丹顶鹤三三两两,伸长颈脖,左看看,右瞧瞧,发出柔和的鸣声,有时突然受了感动,朝着太阳不停地叫着,在半空里蹿上蹿下,展示着优美的身姿,它们在跳舞呢。

那天,我独自在苇丛里观景,就看见一些苇鸟,在芦苇深处,“叽叽、叽叽”地叫着,声音很耐听。见了你,猛

地尖叫着,窜上天空,一纵一纵地飞鸣,不一会,又结伴落在不远的苇穗上。那儿白茫茫的看不清楚,只听得它们“叽叽吱吱”地吵成一片。显然,在这片野生动植物的天地里,它们不喜欢别人打扰它们宁静的生活。

在游程中,当地一小伙子,向我们不停地介绍这芦苇的用处。他说得没错,芦苇可以做成各种形状的筐篓、篱笆,加工成出口的工艺品,可以造纸。三丈高的芦苇,当地人就地编成苇棚子,住人;有的用来做栏栅,圈羊。一些人还别出心裁,用芦苇秆编成小船,涂几层防水漆,那苇船就可以载人了。然而,我总觉得好像还缺点什么。若要说到它的实用价值,早在5500多年前,人类就认识了。古埃及人,就用它的秆子,做成笔管写字。尔后世界各民族,大都用它来造纸。二十一世纪的今天,我们总是窥着它的实用性。好在这儿的湿地生态价值,已得到大多数人的认同。我相信这儿,“大地之肺”还是有美好的前景的。

参观黄河口归来,我们在芦苇荡里疾驰。天,黑得像只倒扣的锅,远处炫耀着明灭的亮光,那是胜利油田采油机亮出的灯火。白天,这些苇丛中的水泊子,闪着银光。那儿有碧绿如水的草地,水中长着稀疏的荻草,几丛芦苇,长得也挺旺,叶秆早已枯黄,已是深秋季节了,几只黑翅红脚鹬在那儿啄食,见了奔驰的中巴车,全都伸长细细颈脖,惊恐地向我们张望。突然,其中一只尖叫一声,顷刻传来“噼里啪啦”击水声,不一会,在芦花飞雪的天际,不见了踪影。它们呢,现在宿在何处?望望窗外,还是夜色沉沉。在苇丛深处,有夜鸟的鸣啼,偶尔传来一两声鹤唳,堤坡上牧羊犬的吠叫声,也隐隐传来。

这时,我才突然觉得这无边的芦苇荡,不管是白天还是夜晚,才是它们生存的福地。

秋耕

罗利生

已是满头霜,
为何耕忙忙?
不求三斗米,
收获好时光。

胡剑英诗两首

江边

有的阳光搭乘采砂船
去向远方
有的慵懒地
落在这个休闲广场

足球,喇叭,风筝……
那个小商贩
也带着笑
拿出蛇皮袋里所有的
让日子俯拾就是
快乐和斑斓

老火车头在打盹
窗口开出几张
新鲜干净的脸盘
肥皂泡和我们走散
这天空可真蓝
几点芦花,带着江风
飘过来

鹅卵石

莫非是天上的白云
那些天上的白鹅
下到溪河洗澡,戏水时
下的蛋
忘了带回去

我真想
请它们回来
为大家孵化出
洁净和温暖
当清流瘦弱,被垃圾
堵得艰难地呼吸

下列证件 声明作废

·株洲市雅立物业管理有限责任公司芦淞大市场服务部遗失公章一枚

·张鹏飞遗失430221198610105619号焊工证

·黄远杰(大汉希尔顿国际5栋2401)遗失30010329号湖南省株洲市地方税务局预收款专用凭据,预收办证费121892元

·湖南蓝林能源科技有限公司遗失原行政公章一枚

·株洲市云龙示范区管理委员会社会事业部公安业务用房账户遗失“龙永红”私章一枚

·株洲芙蓉建设集团芦淞建筑工程有限责任公司遗失原公章一枚

认尸启事



自称:宋雪华?四川绵阳人,女,50岁左右,身高1.6米。通过公安DNA比对和人像比对,今日头条寻亲,均未查到此人信息。该人于2016年7月10日由建宁派出所送来我站,于2016年7月10日送医院治疗。2019年10月14日因心脏骤停(猝死),抢救无效死亡。如有认尸者,请速与市救助管理站联系0731-28221076,7日内无人认领,将火化。

株洲市救助管理站
2019年10月15日

广告
接待
热线
22211157

政务
专题
部
22211157

厉害了! 两支株洲足球队获省赛区冠军

本报讯(记者 刘玺)近日,2019“我爱足球”中国民间争霸赛湖南赛区海选赛落下帷幕,代表我市参赛的中车株机足球队和狼腾足球队分获所在组别的冠军。

中车株机足球队以6:2的比分战胜湘西自治州代表队,夺得11人制冠军;狼腾足球队4:3战胜长沙市代表队,夺得5人制冠军。下一步,两支球队将代表湖南参加“我爱足球”中国民间争霸赛华中大区赛。

另外,市二中初中和高中足球队分别取得此次比赛青少年组亚军和娃娃组第四名的好成绩。

节约集约用地 天元区涪口区获省奖励 分别获奖300亩新增用地计划指标

本报讯(记者 周蒿 通讯员 蔡多)我市节约集约用地工作继受到国务院通报表扬后,近日再次受到省自然资源厅通报表扬奖励。

近日,省自然资源厅下发通报,对全省10个县市区进行表彰奖励。我市天元区、涪口区获“落实省政府大督查节约集约用地先进单位”荣誉称号。

据了解,为强化节约集约用地政策导向,落实节约集约激励机制,根据省政府相关规定,省自然资源厅决定开展节约集约用地先进单位评选活动。我市天元区、涪口区在贯彻落实党中央、国务院节约集约用地精神,以及提高新增建设用地供地率、闲置土地处置、空闲地盘活利用、低效用地再开发、违法用地查处、制度建设等方面,成效显著、表现突出,经省自然资源厅综合评审,双双获得荣誉称号,并分别获新增用地计划指标300亩奖励。

我市首个房车营地开放 位于炎陵神农谷景区



▲位于神农谷景区楠木坝停车场的房车营地 通讯员供图

本报讯(记者 肖蓉 通讯员 李茂春 杨雯)前日,记者从市文旅广体局获悉,我市首个房车营地——炎陵神农谷房车营地开放。这也是我市推动4A景区新业态项目的最新成果。

该房车营地位于神农谷景区楠木坝停车场,已开放的有10辆房车。房车的空间可拓展最大达23.6平方米。

房车整车采用欧式现代风格配色方案,

车内分为活动区、生活区和休息区三大块,配套电视机、DVD、小冰箱等娱乐和生活电器,卫生间干湿分离。床位可满足六人休息,前部独立双人卧室5.2平方米,会客区有可展开成双人床的折叠沙发床,尾部还有上下铺的单人床,可提供一车一户和一车两户多种解决方案。

据景区负责人介绍,入住该房车的淡季优惠价为600余元一天。

虫草养生节 明日开始

藏民亲临现场,省钱60%,优选特价虫草低至89元/克,仅限4天

品质·保证 只收玉树杂多、西藏那曲虫草



青藏高原,这里山势陡峭,氧气稀薄,群狼共舞,雪豹出没。这里就是被称为“中国冬虫夏草第一县”的杂多县。

杂多隶属于玉树州,澜沧江源头,以杂多县为核心的150公里内(含西藏那曲),出产全国高品质的冬虫夏草,所以,杂多又被业内

人士称为“中国冬虫夏草之乡”。

冬虫夏草海拔越高,药效越好,高海拔的代表如:青海玉树(杂多县)、西藏那曲,海拔一般4200—5200米之间。低海拔产区的代表如:甘肃玛曲、四川甘孜、阿坝,云南迪庆、西藏林芝、昌都、山南,海拔一般不超过3500米。一般认为:一根高海拔虫草药用价值大于3根低海拔虫草,这就是多年来,我们坚实扎根杂多收草的动力。

特卖·现场 活动现场发草,可看可挑 还可以数,是“特价”更是“高性价比”



市场调查,传统虫草销售渠道,为了美观,虫草扎成花进行销售,这种方式,给一些不法无德商家提供了制假掺假的机会。表面上看去都是好的,等买回家,说不定就有断的,甚至是发



虫草品名	规格	价格
精选王级	1000	299元/克
精选特级	1500	239元/克
精选一级	2000	179元/克
优选精品	2500	139元/克
优选特价	3000	89元/克

“三看一闻”教你识别好虫草

看颜色:正品虫体呈深黄到浅黄棕色,“草”的部分呈枯枝颜色,色泽较深,虫草“眼睛”呈棕黄色或棕红色。其中,环纹清晰,有20—30个,分布有规律,呈“一宽三窄”,头部环纹比较细;而伪品的虫体环纹不清晰,虫体上下一样粗。**看外形:**冬虫夏草正品共有8对足,其中胸足3对、腹足5对,中部4对明显,伪品的足部特征不明显。**看断面:**正品掰开后有类似马蹄形的黑芯或黑点。**闻气味:**正品精带干燥腐烂虫体的腥臭味,掺杂有草菇的香气。

抢购电话:22211157 抢购时间:10月17日-10月20日
抢购地址:株洲晚报一楼大厅(天元区新闻路18号)

广告